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CONSTANTIN ICONQMU

în anul 1978, cu prilejul săpării unui dren necesar protecției barajului de pămînt de pe 

rîul Crasna, realizat în comuna Ciortești, jud. Iași, au fost descoperite ocazional mai multe vase 

de lut, dintre care o mare parte au fost sparte cu prilejul lucrărilor amintite

Locul exact al acestei descoperiri se află la punctul numit de către localnici „Schitu Vechi” 

sau „Gațu” ce se găsește la circa 3 km sud-est de satul Rotăria și 2,5 km vest de centrul de 

comună Ciortești (fig. 1). Drenul amintit a fost săpat la sud-vest de barajul do pămînt și pe pan

tele estice ale dealului Popovicioaia ce coboară spre rîul Crasna. Materialul arheologic descoperit 

întîmplător a fost recuperat de către inginerul agronom C. Bălan din comuna Dolhești, jud. Iași, 

de la care am obținut și datele referitoare la circumstanțele descoperirii.

Astfel, în șanțul de drenaj, muncitorii au găsit la aproximativ 1 m adîncime, în nivelul 

freatic, șapte vase de lut înșirate unul după altul. Deoarece toate erau îmbibate de apă și foarte 

friabile nu s-a scos întreg decît un singur vas, celelalte fiind sparte de către muncitori. în urma 

acestei săpături întîmplătoare s-a intrat în posesia vasului întreg și a unor fragmente din celelalte 

vase. Prin restaurare a fost completată o oală-borcan și o tipsie, astfel îneît dispunem de trei 

vase întregi ale acestei descoperiri. Pentru a lămuri mai bine condițiile aflării acestor vase în locul 

amintit, s-a efectuat o cercetare arheologică de suprafață, pe pantele și podișul dealului Popovi

cioaia, cu -care prilej s-au descoperit fragmente ceramice dacice, bastarnice, amfore grecești apar- 

ținînd celei de a doua epoci a fierului, materiale care însă nu pot fi puse în relație cu obiectele 

apărate în șanțul de drenaj. De asemenea, în anul 1978 am efectuat un sondaj în locul unde fuse

seră descoperite cele șapte vase, dar săpătura nu a dat nici un fel de rezultate, descoperindu-se 

doar cîteva fragmente ceramice ,ale vaselor amintite și un frecător de silex.

, Așadar, în această lucrare, va trebui să ne mulțumim pentru interpretarea materialului 

recuperat cu săracele informații referitoare la circumstanțele descoperirii. Iată și descrierea celor 

șapte piese aflate în șanțul de drenaj de la Ciortești : . . ’

1. Oală-borcan, de formă .bitroncoriică, cu gura largă și buza ușor arcuită în afară, avînd 

diametrul maxim situat asimetric pe mijlocul și în jumătatea superioară a corpului. La această 

piesă diametrul maxim,este mai mare ca înălțimea vasului, iar fundul, îngroșat, prezintă diametral 

mai mic decît gura. Vasul este făcut cu mina prin tehnica suprapunerii unor suluri de lut ale 

căror urme se văd în interior sub forma unor adîncituri orizontale, și chiar la exterior ca incizii 

orizontale superficialei, de formă neregulată. Pereții vasului, cărămizii la exterior și. cărămizii spre 

cenușiu în interior, sînt groși, cu dimensiunile variind între 1 și 1,5 cm. în pasta groasă au fost 

amestecate pietricele și cioburi măcinate, unele dintre ele de mari dimensiuni. Datorită pereților 

groși și degresantului din pastă, această piesă este foarte grea. Presiunea pămîntului, calitatea 

proastă a pastei și a arderii, condițiile rele de conservare au produs fisuri și deformări plastice în 

pereții vasului. De asemenea, la o examinare atentă se observă pe fundul-vasului adîncituri dis

puse neregulat, probabil amprente de cereale. Dimensiuni: î. 19,5 cm ;' diam. max. .23,5 cm ; diam. 

max., la bază 13,5 cm; diam. max. la gură 19,2 cm (fig. 2/3; 3/1).

2. Oală-borcan, de formă bitronconica, fragmentară, cu buza .tăiata drept, avînd gura lar

gă și diametral maxim situat pe mijlocul corpului. Și la această piesă diametrul este mai mare 

ca înălțimea vasului, iar fundul îngroșat prezintă diametrul mai mic decît gura. Vasul, lucrat cu 

mîna, prezintă pereți de culoare cărămiziu închis cu nuanțe cenușii spre negru, avînd în compo-

1 i ; • . . . .
1 La Întocmirea acestei lucrări am beneficiat de infor- li mulțumim și cu acest prilej.

mațiile bibliografice și sugestiile lui Dan Gh. Teodor, căruia ■ '

Arheologia Moldovei, XIV, 1991, p. .109-116
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ziția pastei poroase pietricele și cioburi măcinate. Pereții sînt groși, cu dimensiuni ce variază între 

1 și 1,5 cm iar la bază de 1,7 cm. Și la acest vas, pe porțiunea păstrată, din fund, se observă 

adîncituri alungite dispuse neregulat, probabil amprente de cereale. Dimensiuni: î. 20 cm; diam. 

max. 25 cm; diam. max. ]a bază 14 cm ; diam. max. la gură 21 cm (fig. 2/4 ; 3/3 a — b).

Fig. .1. Locul descoperirii intlmplătoarc a-vaselor de tip Penkovka și a sondajului arheologic din anul 1978.

3; Oală bitronconică, lucrată cu mina, fragmentară, dar întregită, cu buza rotunjită. Diametrul 

maxim este situat pe mijlociii corpului, iar gura este mai largă decît baza. Pasta poroasă este de 

culoare brună, cu pete cenușii la exterior și cenușie în interior, avînd în.amestec‘pietricele și cio

buri pisate. Dimensiuni: î. 17,2 cm; .diam? max. 17,3 cm; diam. la ■ bază este de 9,5 cm și la 

gură de 12,5 cm (fig. 2/5'; 3/5). 1 ; •

4. Fragment de oală bitronconică, cu buză rotunjită, lucrată cu îhîna, de dimensiuni mij

locii. Pasta poroasă; cu cioburi pisate mari și fragmente de pietricele, este cărămizie la exterior, 

avînd pete negre-cenușii, iar în interior este neagi'ă-cenușie. Arderea și pasta  de proastă calitate, 

cu intruziuni, au determinat ca în interi or,suprafața vasului să primească aspect de mozaic. Pereții 

sînt mai subțiri în jumătatea superioară'(1,1 — 1,3 cm) și măi'groși în cea inferioară (1,4 cm). 

Dimensiuni: î. probabilă 12,5 cm; diam. max. 21 cm ; diam. la gură 20 cm (fig. 2/2; 3/7).

1

5. Două fragmente do la o oală bitronconică, cu buza arcuită,.lucrată cu mîna, de dimen

siuni mijlocii. Pasta poroasă,, Ou cioburi pisate în compoziție, este mai fină ca Ia vasul precedent 

și de culoare cărămizie' spre cenușiu atît la exterior cît' și în interior, iar. miezul este de Culoare 

neagră. Ca element deosebit se observă o încercare do ornamentare, pe muchia buzei dpărînd lini- 

uțe oblice, adîncite superficial și realizate neglijent. Dimensiuni : î. probabilă 10 cm; .diam. max. 

18 cm și diam. la gură 20 cm (fig. 2/1;’ 3/2 a — b); - '' . .

6. Fragment ceramic reprezențînd o porțiune din jumătatea superioară, cu buza rotunjită,

a unei oale bitronconice. Ca dimensiuni,-se aseamănă cu vasul precedent,' cu deosebire că aceas
tă piesă este ceva mai înaltă. Pasta poroasă, conținînd cărămidă-pisată, este de culoare cărăiniziu- 

cenușie la exterior și neagră-ccnușie în interior, (fig. .2/7 ; 3/4). ’ , . ■' •. '■

7. Tigaie de luț,<tde formă aproximativ circulară, cu marginile scunde,/ușor evazate, lucrată

cu mîna. Piesa fragmentară și întregită prin restaurare, 'prezintă pasta poroasă, de culoare brun-1 

cenușie, eu cioburi pisate în compoziție. Dimensiuni : diam. la gură 28 cm și la bază 25 cm ; 

î. 3 cm și grosimea 1,5 cm (fig. 2/6; 3/6). ’

Analiza particularităților acestor vase arată că acestea au fost confecționate din argilă, avînd 

în compoziție cioburi pisate de dimensiuni diferite, utilizate ca, degresant. Petele și nuanțele cenușii 
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sau roșcate, care dau neuniformitate cromatica, pereților vaselor, pot proveni dintr-o coacere 

inegala sau dintr-un proces de ardere secundara. în afară de aceasta, neunifonnitatea și tempera

tura scăzută a coacerii au determinat ca, în spărtura, miezul să primească culoarea neagră, iar 

suprafețele să devină cărămizii spre cenușiu. Vasele modelate cu mîna prezintă forme asimetrice, 

iar în interior se observă adinei turi și proeminențe circulare, orizontale, destul de accentuate, ceea

fragmentară. 6. Tipsie cu margini scunde, cvazalc, fragmentară, Întregită.
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Fig. 3. 1,2 a-b, 4 — 5,7. Oale hitronconice, cu buza răsfrlntă, Întregi și fragmentare. 3 a—b. Oală bitronconică, cu buza tăiată 

drept, fragmentară. G. Tipsie cu marginile scunde, evazată, fragmentară, întregită.
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ce denotă că vasele au fost asamblate prin suprapunerea și lipirea unor suluri de lut. Trebuie 

subliniat că vasele de dimensiuni mai mici au fost mai bine modelate și arse decît oalele mari 

care, în genere, sînt grosiere. Dintre cele șapte vase descoperite se pot deosebi doar două tipuri 

de bază: oala bitronconică reprezentată de șase piese de diferite dimensiuni și tigaia de formă 

aproximativ circulară. în acest complex arheologic cel mai bine reprezentat este tipul de oală- 

borean de formă bitronconică mai mult'sau mai puțin accentuată, cu diametrul maxim situat în 

partea mijlocie a vasului. După mărime,- acest tip se poate împărți în două categorii: oală mare 

cu pereții groși, reprezentată de două piese (fig. 2/4, 3/3 a —b; 2/3, 3/1) și oală de dimensiuni mij

locii, din care se-întîlnesc patru exemplare (fig. 2/5, 3/5; 2/2, 3/7; 2/1, 3/2 a — b; 2/7, 3/4).

După formă; vasele bitronconice se împart în : oală cu buza arcuită la exterior (cinci exem

plare) și oală cu buza dreaptă (o singură piesă, fig. 2/4; 3/3 a — b). Deși în complexul arheologic 

nu s-au descoperit și alte obiecte care să asigure datarea satisfăcătoare a celor șase vase bitronco

nice, cele existente permit atribuirea lor culturii Penkovka, prin formă,- tehnica de lucru cu mîna 

și prin modul de preparare și ardere a pastei. Această cultură s-a format pe fondul culturii Kiev, 

la mijlocul mileniului I al erei noastre, pe aria limitată la vest de rîul Bug și la răsărit de Done- 

țul nordic, un mare număr de concentrări de descoperiri înregistrîndu-se în bazinul Nipiului mij

lociu. în secolele VI — VII e.n. se constată pătrunderea și răspîndirea elementelor culturale de 

tip Penkovka pe o arie mai largă care s-a întins spre sud-vest cuprinzînd spațiul dintre Bug și 

Nistru și,- ulterior,- ajungînd la Dunărea de Jos 2. Caracteristic pentru cultura Penkovka este în pri

mul rînd ceramica,- în totalitate lucrată cu mîna și aproape lipsită de decor. Cele mai tipice forme 

de vase sînt oalele bitronconice sau cu pereții rotunjiți, străchinile și tigăile. Tehnica de prepara

re a lutului și de coacere este primitivă. La unele oale mai mari se folosesc suluri de lut, ale 

căror urme se observă pe suprafața interioară a vaselor. Ca degresant se întrebuințează în mod 

curent ceramica spartă, nisipul) prundișul, oasele calcinate, mica și fragmentele de minereu de 

fier. Arderea în gropi deschise determină coacerea inegală și incompletă a vaselor, lucru care se 

observă uneori în spărtură, miezul fiind de culoare neagră, iar suprafețele interioare și exterioare 

de culoare cărămizie sau cenușie 3. Din cele șapte vase dcscoprite la Ciortești, pot fi avute în ve

dere, pentru analiza noastră, toate, dar dintre acestea doar vasul bitronconic intact, piesa bitron

conică de la care îi lipsește doar fundul (fig. 2/5 ; 3/5), și tigaia fragmentară, dar completată prin 

restaurare (fig. 2/6; 3/6), pot fi considerate drept reprezentative. Cu toate neajunsurile provenite 

din faptul că alte patru piese sînt fragmentare și reconstituite parțial prin desen, se poate opera 

o departajare tipologică mai accentuată.

O primă grupă este aceea a vaselor bitronconice,- cu pereții groși, în care se include o 

piesă întreagă jCU buza ușor răsfrîntă la exterior (fig. 2/3; 3/1) și una similară, fragmentară, dar 

cu buza dreaptă (fig. 2/4; 3/3 a — b). Aceste două vase aparțin variantei de.forme ceramice I, 

a ceramicii slave,: tipul I,- varianta a, în clasificarea lui I. A. Bafalovici4, datată în secolele A7! — 

— VII e.n., tipologie urmată îndeaproape de V. S. Zelenciuk; A.I. Meliukova, I. G. Hîncu5 sau 

tipului de oală-borcan de formă bitronconică, cu buza subțire, a vaselor slave arhaice, din seco

lele VI — VII e.n.,- caracteristice culturii Penkovka, în clasificarea lui Dan Gh. Teodor °. Celelal

te patru vase (fig. 2/5, 3/5; 2/2, 3/7; 2/1, 3/2 a — b ; 2/7, 3/4) pot fi atribuite, chiar dacă sînt 

fragmentare, aceleiași grupe a ceramicii arhaice slave, din secolele VI — VII e.n., tipul I, varian

tele c și d, în clasificarea lui I. A. Bafalovici7, în grupa I, tipul I la V. S. Zelenciuk, A. I. Me

liukova, I. G. Hîncu 8 și în categoria oalelor-borcan, de formă bitronconică, în clasificarea lui Dan 

Gh. Teodor9. Alt tip din complexul de la Ciortești — tigaia — are numeroase analogii în stați

unile slave de tip Korăeak, Penkovka, TuSemlea-KoloCin, unde se întîlnesc numeroase exemplare 

de formă aproximativ circulară, eu marginile scunde, drepte sau ușor evazate10.

E P. N. Tretiakov, SA, 4, 1971, p. 113; I. A. Rafalovici, 

Slavjane VI —IX vekou v Moldavjt,' Chișinău, 1972, p. 143; 

V. S. Zelcniiuk, A. I. Mcljukova, I. G. Hîncu, Drevnjaja 

cui’tura Moldavji, Chișln&u, 1974, p. 82—83, 86, 94; Marin 

Comșa, Soclo-econondc Organisatton of the Daco-Romanlc and 

Slav Populattons on the Loiver Danube Durlng the-6lh — 8lh 

Ccnturles, In Relatlons belween the Aulochlonous Population 

and the Migrator y Populattons on the Territory of Romanța, 

București, 1975, p. 172—173; Dan Gh. Teodor, Origlnes et 

votes de ptnttratlon des slaves au sud du Bas-Danube (V/e — 

VIIe siicles), In Villes et peuplement dans l’Illyrlcum proto- 

byzantin, Ecole franțaîsc de Rome, 1984, p. 72—74; Etno- 

kul’turnaja harta territorti Ucratnskoj SSB v I lys. n. e., Kiev, 

1985, p. 85—86, 92 (in continuare se va cita Elnokul’turnaja 

karla).

3 I. A. Rafalovici, op. cit., p. 142; V. ’S. Zeleniiuk, 

A. I. Mcljukova, I. G. Htncu, op. cil., p. 93; I. P. Rusa- 

nova, In Problcmy archeologji, II, 1978, p. 117; Dan Gh.

Teodor, Teritoriul est-carpalie în veacurile V—XI. Contribuții 

arheologice șl Istorice la problema formării poporului român, 

(In continuare se va cita Teritoriul esl-carpatic), Iași, 1978, 

p. 42/

4 I. A. Rafalovici, op. cit., p. 139-140, 143; fig. 21/ 

1-3, p. 135.

8 V. S. Zelenciuk, A. I. Meljukova, I. G. Htncu, op. 

cil., p. 93 — 91, fig. 25/1-3.

0 Dan Gh. Teodor, Teritoriul esl-carpatlc, p. 43, fig. 

21/3; 23/4; p. 44.

7 I. A. Rafalovici, op. cil., p. 141, fig. 21/4, 5, 8.

8 V. S. Zeleniiuk, A. I. Meljukova, I. G. Hîncu, op. 

cil., p. 93-94, fig. 25/4-5, 8.

0 Cf. nota 6.

10 I. A. Rafalovici, op. cit., p. 152—153, fig. 25; V. S.

Zeleniiuk, A. I. Meljukova, I. G. Hîncu, op. cit., p. 98, 

fig. 29; Dan Gh. Teodor, op. cit., p. 44.
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Din punct dc vedere al evoluției sale—cultul a Penkovka. se împarte în două faze: prima, 

datată în secolul al V-lea e.n., caracterizată prin vase arhaice, bitronconice, lucrate cu mina, avînd 

uneori ca decor proeminențe în formă de semilună și pastile; în faza a doua, datată în intervalul 

de la începutul secolului al Vl-lea e.n., și pînă în prima sau chiar a doua jumătatea secolului al 

VH-lea e.n., vasele bitronconice au corpul lărgit și muchia ce unește conurile rotunjită, oalele bi

tronconice de Ciortești fiind caracteristice pentru faza a douan. Dintre descoperirile care atestă 

prezența purtătorilor culturii Penkovka la. Dunărea de Jos, amintim pe acelea de la Cucorăni-Bo- 

toșani/unde a apărut un vas bitronconic de mici dimensiuni, și fragmente de tipsii circulare, cu 

margini scunde 11 12, de la Budeni-Dolhasca, unde au ieșit la iveală vase ceramice lucrate cu mîna, 

aparținînd culturilor Penkovka și Kolocin13, de la Suceava-Șipot, unde s-a găsit un fragment de 

vas bitronconic14, do la Botoșana-Suceava, de unde provin oale-boican bitronconice și tigăile cir

culare cu marginile scunde15 16, de la Bacău-Curtea domnească1G, de la lași-Crucea lui Ferenț17, 

unde au fost înregistrate oale-borcan de formă aproximativ bitronconică, și de la Zorieni-Vaslui 

unde apare aceeași formă, de vas 18, toate aceste stațiuni aflîndu-se în Moldova. în Muntenia, ce

ramică- de tip Penkovka a fost înregistrată în stațiunile București (Ciurelu19 20, Străulești -°, • Mili

tari 21,_ Cățelui Nou22), Sărata Monteoru 23 și, în Dobrogea, la Piatra Flocăitei24.

11 Elnokul’lurnaja karla, p. 88, 90; cf. V. S. Zclenciuk, 

A. I. Meljukova, I. G. Ilîncu, op. cit., p. 93.

12 Silvia Teodor, ArhMold, VIII, 1975, p. 151-155, 

fig. 59/3.

13 Idem, Suceava. Anuarul muzeului județean, V, 1978, 

p. 146-147, 11/2.

“ Mircca D. Matei, SC1V, 2, X, 1959, p. 412, fig. 3/3, 

p. 413; idem, Civilizația medievală urbană românească, 1989, 

p. 41-46.

15 Dan Gb. Teodor, Civiliza/ia romanică la est de Carpați 

în secolele V—VI1 c. n. Așezarea de la Botoșana-Suceva, 

București, 1984, p. 59, fig. 38/4, p. 117; fig. 44/3, p. 123.

16 Idem, Teritoriul cst-carpa'ic, p. 44.

i- Idem, Cercetlst, II, 1971, p. 121. . . .

18 Idem, Teritoriul esl-carpatic, p. 43; I. Mitrea, Regiunea 

centrală a Moldovei dintre Carpați și Șiret in secolele VI — IX 

e. n., Carpica, XII, 1980; probabil oale dc tip Penkovka des

coperite și la Davidcni, p. 77, pl. XX1II/2, Izvoare Bahna, 
pl. XXIV/3 și Ștefan ceî Mare, pl. XXIV/6.

19 1. lonașcu, S. Morintz, Gh. Cantacuzino și D. V. 

Rosetti, Materiale, VII, 1961, p. 661 — 662, fig. 3/1; S. 

Morintz, P. Roman, D. V. Rosetti, P. I. Panait .și Gb. 

Cantacuzino, Materiale, VIII, 1962, p. 764—766, fig. 3/4 

și 4/2.

20 M. Constantinii!, Cercetări arheologice in București, [/] 

1962, p. 90, fig. 10/2 — 4.

21 VI. Zirra și Gh. Cazimir, Cercetări arheologice in Bucu

rești [7], 1962, p. 59-60, 71, fig. 15/9, 12.

în privința pătrunderii populației slave pe teritoriul Bomâniei, cercetările arheologice din 

ultimele decenii au stabilit că penetrația acestora s-a produs la început în spațiul de la răsărit 

de Carpați pe două căi principale : un grup de populație dislocat din zona rîului Pripet a traversat 

Ucraina de vest și Nistrul, pătrunzînd în nordul Moldovei de unde, pe valea Șiretului și păsurile 

Carpaților, a ajuns în partea de est a Munteniei și Transilvaniei. Acest grup, înregistrat prin 

descoperirile arheologice de la Horodiștea-Dorohoi, Suceava-Șipot, Botoșana, Udești, Buși-Mă- 

năstioara-Suceava, Ibănești, Cucorăni-Botoșani, Tîrpești-Neamț, Budeni-Dolhasca, Bacău-Curtea 

domnească, în Moldova, și prin descoperirile dc la Poian și Cernatu, în Transilvania, are o compo 

ziție eterogenă, fiind alcătuit de purtătorii culturilor Korceak, Penkovka și Tusemlea-Koloăin. Al 

doilea grup de populație slavă din care fac parte numai purtătorii culturii Penkovka, dislocat din 

zona de silvostepă dintre Nistru și Niprul mijlociu, a ajuns în par tea-centrală și de sud a Moldo

vei, prin vadurile Prutului de la Ungheni, Albița și Beni, de unde s-a deplasat către sud pe vă

ile rîurilor Prut, Jijia, Crasna, Bîrlad. Această pătrundere este jalonată de descoperirile de la'Iași- 

Crucea lui Ferenț, Ciortești-Iași, Zorleni-Vaslui, în Moldova, de acelea de la Sărata Monteoru, 

Budureasca, București (Militari II, Mănăstirea Badu Vodă, Străulești, str. soldat Chivan, Bănoa

sa, Ciurelu), în Muntenia, și, în Dobrogea, dc descoperirile de la Piatra Frecăței25.

Informațiile arheologice sînt în parte confirmate și de izvoarele scrise bizantine din secolele 

VI — VII e.n., caro relatează despre pătrunderea celor două federații de triburi slave, anții și 

sclavinii, în regiunea Dunării de Jos și Mijlocii,'în Imperiul Bizantin. Cea mai timpurie relatare 

despre deplasarea lor se datorește lui Pseudo-Caesarios din Nazianz, care se referă la invaziile 

slavilor dc la începutul secolului al Vl-lea e.n. Alți autori care vorbesc despre raidurile de jaf ale 

slavilor ca lordanes, Procopius din Caesarcea, Pseudo-Mauricius, loandinEfes, Theophilactus Si- 

mocatta, Theophanes, etc. menționează prezența acestora la Dunărea dc Jos și în Imperiul Bi-

22 V. Leahu, Cercetări arheologice în Bucureștii], 1962, 

p. 40-43, fig. 27/2, 28.

23 I. Ncstor și Eugenia Zaharia, Materiale VI, 1959, 

p. 509-513, fig. 1/1; 1/10.

2,1 D. Vîlccanu si Al. Barnea, SCI VA, 2, 26, 1975, p. 

209-218, fig. 3/1, 4; 4/1-3.

25 Istoria României I, 1960, p. 730; Dan Gh. Teodor, 

Regiunile răsăritene ale României in secolele VI — Vil e.n. 

în MemAntiq, 1,1969, p. 191; idem, Contribuții privind pătrun

derea și stabilirea slavilor in teritoriile cxtracarpatice ale Româ

niei, Carpica, 1972, p. 110 — 111; idem, Les plus ancicns slaucs 

dans l’Esl de la Roumanie (Moldavic), in Bcrichle iiber. den II 

Internalionalcn Kongress fiir slawische Archiiologle, Berlin, 

1973, III, p. 208—209; idem, La ptnttralion des slaves dans 

les rtgions du S — E de VEurope d'aprcs les donm'cs archfolo- 

giqucs des rtgions oricnlales dc la Roumanie, în Balcano- 

slavica, 1, 1972, Prilcp — Belgrad, 1974, p. 34—35; 37—39; 

Maria Comșa, în Relalions beltvcen the Autochlonous Populalion 

and the Migratori] Populations on the Terrilory of Romania, 

p. 171—175; Dan Gh. Teodor, Teritoriul esl-carpatic, p. 

34—35; 37 — 40; 43 — 44; 46 — 47; idem, în Villes cl peuple- 

ment dans Tlllyricum protobyzantin, p; 68 — 70; 71—74; 81 — 

83; idem,. Autohtoni și migratori la est dc Carpați in secolele 

VI —X c. n., ArhMold, X,19K5, p. 56.



7 DESCOPERIRI DIN SECOLUL VI IN COMUNA CIORTEȘTI 115

zantinj în timpul domniilor lui Anastasius, Iustin I, lustinian, pentru ca în â doua jumătate a 

secolului al Vl-lea e.n. astfel de expediții și chiar stabilirea slavilor în unele centre să fie înre

gistrată în mod curent. Cercetările arheologice întreprinse în România, Bulgaria, Iugoslavia și 

Ungaria nu au adus la lumină monumente ale slavilor, care să poată fi datate cu certitudine în 

prima jumătate a secolului al Vl-lea e.n. Această situație se datorează faptului că, în prima ju

mătate a secolului, al Vl-lea e.n., slavii organizau expediții de jaf la Dunărea de Jos și în Im

periul Bizantin, după care se retrăgeau către așezările lor stabile aflate în teritoriile vest-ucrai- 

niene de la răsărit de Nistru. în a doua jmnătate a secolului al Vl-lea e.n., avarii și hunii cu- 

triguri au asociat la acțiunile lor militare și pe slavi împreună cu care se vor deplasa în masă către 

Dunărea de Jos, pentru ca la sfîrșitul secolului al Vl-lea și începutul secolului al Vll-lea, prin 

marile atacuri și invazii din 587, 602 și 614 să se producă prăbușirea limesului dunărean și slavii 

să se așeze efectiv în Imperiul Bizantin 2C. . '

Datele furnizate de izvoarele scrise sînt confirmate de mărturiile arheologice slave timpurii, 

aparținînd celei de a doua jumătăți a secolului al Vl-lea și secolului al Vll-lea e.n., descoperite 

pe teritoriul României. Astfel, cele mai timpurii vestigii, care datează așezarea efectivă și stabilă 

a slavilor în spațiul est și sud-carpatic, sînt cele de la lași-Crucea lui Ferenț, Tîrgșor și Budu- 

reasca III, de la mijlocul secolului al Vl-lea e.n., cele din a doua jumătate a secolului al Vl-lea 

—' primele decenii ale secolului al Vll-lea e.n. de la Suceava-Șipot, Botoșana-Succeava, Cucorăni- 

Botoșani,- Săbăoani-Neamț, Bacău-Curtea domnească, Davideni, Izvoare-Balina, Ștefan cel Mare,- 

Tîrpești, Dodești, Zorleni, Vădeni-Vaslui, din Moldova, precum și cele de la Sărata Monteoru, Cin- 

dești, Budureasca și București (Ciurelu, Străulești, Militari, str. soldat Chivan), din Muntenia 27. 

Informațiile oferite de izvoarele scrise și de cercetările arheologice în privința invaziilor avaro-sla- 

ve din secolele VI — VII e.n. sînt. confirmate și de monedele bizantine de aur, argint și bronz 

aflate în tezaure sau în descoperiri izolate. Astfel, incursiunile masive de jaf au determinat scă

derea numărului de monede bizantine în zona carpato-dunăreană între, anii 527 — .538 și 545 — 

— 565 28. în condițiile așezării efective a slavilor: în spațiul carpato-dunărean în a doua jumătate 

a secolului al Vl-lea și a atacurilor avaro-slave, în intervalul anilor 577 — 582 se înregistrează scă

derea sensibilă a circulației monedei bizantine pentru ca, odată cu pătrunderea masivă a acestora 

la sud de Dunăre și desființarea frontierei dunărene a Imperiului, în ultimele două decenii ale 

secolului al Vl-lea și începutul secolului al Vll-lea să se producă încetarea aproape completă a 

penetrației monedelor bizantine de bronz în zona nord-dunăreană 20. Avîndu-se în vedere atît in

formațiile izvoarelor scrise, cît și rezultatele cercetărilor arheologice,. vasele de tip Penkovka des

coperite la Ciortești pot fi amplasate în intervalul de timp a cărui limită inferioară este mijlocul 

secolului al Vl-lea, de cînd începe așezarea efectivă a slavilor la răsărit de Carpați, și pînă către 

sfîrșitul secolului al Vl-lea sau începutul secolului al Vll-lea, cînd se produce masiva deplasare a 

lor la sud de Dunăre, în Imperiul Bizantin. Noi nu excludem posibilitatea ca aceste piese să se 

dateze și la mijlocul secolului al Vll-lea e.n., dar trebuie avut în vedere caracterul omogen al aces

tei descoperiri și aspectul arhaic al vaselor, încă neinfluențate de alte elemente culturale. Atunci 

cînd au sosit în spațiul carpato-dunărean, purtătorii culturii Penkovka au găsit o populație da

cică romanizată, purtătoare în Moldova a culturii Costișa-Botoșana, în Muntenia a culturii Ipo- 

tești-Cîndești și în Transilvania a culturii Biatei-Morești 30. Conviețuirea cu populația locală ar fi 

dus implicit la unele modificări, datorită unor procese de aculturație, așa cum se constată în unele 

din stațiunile din secolele VI — VII e.n., unde ceramica slavă apare asociată sau influențată de cul

tura materială a populației autohtone 31. Existența elementelor caracteristice Penkovka la toate 

vasele descoperite la Ciortești, pledează așadar pentru datarea mai timpurie a acestor piese, adi

că la mijlocul sau cel tîrziu în a doua jumătate a secolului al Vl-lea e.n.

20 Istoria României I, 1960, p. 728 — 731;. I. Nestor, 

Dacia, N. S., V, 1961, p. 431 — 432; idem, RRH, 1964, 3, 

p. 403; R. Vulpe, I. Bamea, D1D, II, 1968, p. 429-438; 

M. Comșa, In Reiations belween the Aulochtonous Populations 

and the Migratori] Populations on the Terrllory of Romania, 

p. 171; Dan Gh. Teodor, în MemAntiq, I, 1969, p. 189 — 190; 

Idem, Teritoriul esl-carpatlc, p. 34, 36; idem, in Villcs el 

peuplement dans l’lllyricum protobyzanlin, p. 64; idem, 

ArhMold, X, 1985, p. 53; 55-56.

” M. Comșa, Dacia, N. S., XII, 1968, p. 355-380; 

Dan Gh. Teodor, Carpica, 1972, p. 107-108; idem, Berichtc 

ilber den II International en Kongress fur slawische archiicolo- 

gie, 1973, III, p. 201—202; idem, Balcano-slavica, 1, 1972, 

Prllep - Belgrad, 1974, p. 29-31; 34-35, 37; C. Preda,

Descoperirea de la Ciortești prezintă importanță deoarece conturează mai bine imaginea de

plasării populațiilor aflate în migiație, în secolul al Vl-lea e.n.,'care a afectat și teritoriul actual 

al României. în ceea ce privește atribuirea etnică a culturii Penkovka, aceasta a fost considerată

7'hc Byzanlin Colns and Expression of the Reiations belween 

the Empire and the Populations Norlh of the Danube in the 

6th — 13th Cenluries, in Reiations behveen the Aulochtonous 

Populations on the Terrilory of Romania, p. 224; Dan Gh. 

Teodor, Teritoriul est-carpatic, p. 37, 40; idem, Villes el 

peuplement dans l’lllyricumprotobyzanlin, p. 65, 71 — 72; idem, 

ArhMold, X, 1985, p. 56; I. Mitrea, op. cil., p. 114-122.

28 Viorel M. Butnariu, Răspîndirea monedelor bizantine 

din secolele VI — VII în teritoriile carpato-dunărene, în 

BSNR, LXXVII - LXXIX (1983-1985), nr. 131-133, 

1987, p. 207, 214.

29 V. Butnariu, op. cil., p. 209—210, 215—216; C. 

Preda, op. cil., p. 225—228; cf. și R. Vulpe, Ion Bamea, 

DID, II (Românii la Dunărea de Jos), p. 429—438.

30 Dan Gh. Teodor, MemAntiq, I, 1969, p. 190—191.

31 Idem, Teritoriul csl-carpatic, p. 47 — 50.
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ca aparținind unei populații slave și a fost pusă în legătură cu anții, amintiți de l’rocopius și 

lordanes, socotiți și aceștia, alături de sclavini drept slavi 31 32. I. P. Busanova considciă cultuia 

Penkovka drept un conglomerat de populații din caic fac pai te, alături de slavi, alano-bulgarii 

și urmașii culturii Cernealiov. Pentru autoare nu este clar dacă ceramica de tip Penkovka poate 

fi atribuită anților 33. La rîndul său, M. I. Aitamonov atribuie cultura Penkovka bulgarilor eutri- 

guri 34. Descoperirea de la Ciortcști, avîndu-se în vedere cantitatea redusă de material și eiicum- 

stanțele descoperirii, nu poate contribui la rezolvarea acestei probleme. Cît privește explicația pre

zenței complexului de vase de la Ciortești, avîndu-se în vedere descoperirea celor șapte piese în

tregi, grupate și așezate în lungime, ar fi posibil ca acestea să fi aparținut inventarului unui 

monnînt deincinerație 35. Ca atare, particularitățile descoperirii de la Ciortcști ne determină să 

o apropiem de unele morminte din cimitirul slav de la Sărata Monteoru, unde au ieșit Ia iveală și 

morminte de incinerație cu groapa alungită, aproape rectangulară, care prezintă bucăți de cremene 

arsă30 și un mare număr de vase din care unele sînt de tip Penkovka 37.

31 Cf. V. S. Zelentiuk A. I. Meljukova, I. G. Ilincu, 

op. cit., p. 82—83; Dan Gb. Teodor, Teritoriul cst-carpatic,

p. 45; Elnokul'tarnaja harta, p. 85, 91.

83 I. P. Rusanova, Problemy archeologjt, 11,1978, p. 118.

34 ElnokuTturnaja harta, p. 85.

DECOUVERTES ARCHlfoLOGIQUES DU VIC SltiCLE DANS LA COMMUNE DE CIORTEȘTI, 

DfîP. DE IAȘI

RltSUME

En 1978, îi l'occasion dc quclqucs travaux au bnrrage de lene ginise de la riviere de Crasna du villagc de ClorlcȘIl, 

dtp. de Iași, on a eu la surprisc de dtcouvrir phisicurs pots d’argile dont on a rt-cuptrt ultt-ricurcmcnt un pot complet ct des 

fragments appartenant î> six picccs. On cn a refait un pol el un platcau.

Six pots faits îi la main, dc la pale grossitre, reprt-sentant Ie typc dc pol cn forme dc bitronedne. Cinq onl le bord 

ItgOrcmcnt v0ut6 vers l’exUricur ct le sixEmc a le bord coupfi.

Le platcau fnit aussi îl la main, a une forme approximativcmcnt circulairc, 5 bords bas, legerement tvast-s.

Par leur forme, la tcclmiquc de Iravail îi la main ct aussi par la maniOrc de priparcr el de briilor l’arglle, ccs pots sont 

typlqucs pour la culture Penkovka dont la diffusion est connuc aussi vers la Danubc inftricur au VI —VII s.n.e. ('.etic 

decouvcrtc indiquc avec d’autrcs dtcouvcrts antt-rieures, la ptnelration â l’cst des Cnrpallics d’un groupe de populatlon slave 

dlsloqut de la zone dc sylvostcppc cnlre le Dnicstrc ct le Dnieprc Moyen, qui a avanefc vers la partic centrale et de sud dc la 

Moldavic ct, ulltrieurcmcnt vers la pârtie nord-est de la Valacliic.

Ayant cn vue, Ies informations fournics par Ies sourccs terites ct par Ies rd-sultals des rcchcrclics archtologlqucs, Ies 

pots du typc Penkovka dc Ciortcști peuvcnt etre situte pendant la ptriode qui a comme limite inferieurc le milieu du VI s.n.e., 

pGriodc qui manquc la fixation effeclivc des slavcs dc l’cst des Carpathcs ct vers la fin du VI" e s. ou le dt-bul du VII-e sitele, 

qunnd se produll leur dtplaccmcnt vers le sud du Danubc, dans l’Empirc Byzantin.

LEGENDE DES FlGl'RES

Fig. 1. L’cndroit dc la dtcouvcrtc occasionnellc des vascs du typc Penkovka el l’cndroit du sondage archtologiquc dc 1978.

Fig. 2.1. Frngments d’un pot bitronconiquc, au bord rnbaltu. 2. Pot bitronconiquc, bas, au bord rabattu, fragmentaire.

3. Pot bitronconiquc, nu bord rabattu, complet. -1. Pot bitronconiquc, au bord coupt, fragmentaire. 5. Pot bitronconiquc, 

au bord rabattu, fragmentaire, complet/: par la restauralion. 6. Platcau au bord petit, (vast-, fragmentaire, complt-tâ ulterieu- 

rement. 7. Pot bitronconiquc fragmentaire.

Fig. 3.1. Pot bitronconiquc, au bord rabattu, complet. 2 a-b. Fragmcnts d’un pol bitronconiquc, au bord rabattu.

3 a-b. Pot bitronconiquc, au bord coupt-, fragmentaire. 4. Fragment d’un pot bitronconiquc, au bord rabattu. 5. Pot bllron- 

conique, au bord rabattu, fragmentaire, complet/: par la restauralion. G. Platcau au bord petit, t-vast, fragmentaire, complttt 

ulterîcurcmcnt. 7. Pot bitronconiquc fragmentaire.

35 Idem, p. 87.

30 I. Ncstor și Eugenia Zabnria, Materiale, IV, 1957, 

p. 187-188; idem, Materiale, V, 1959, p. 509-513.

3‘ Idem, Materiale, VI, 1959, p. 512-513, fig. 2/1, p. 515.


